

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima

Siendo bastantes los accionistas, sobre todo de los que residen en los pueblos, que nos han escrito manifestándonos que, por falta de ocasión, no han podido pasar por esta Administración para efectuar el pago del segundo dividendo pasivo, el Consejo de Administración ha acordado prorrogar el cobro de dicho dividendo en el domicilio social (Conquistador 25) hasta el día 30 del próximo mes de Junio.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos accionistas que aun no han podido hacer efectivo el expresado dividendo.

CARTA DE S. S. EL PAPA PIO X A LOS CARDENALES FRANCESES

Pío, Papa X, a Nuestros queridos hijos los cardenales

Victor Luciano, cardenal Leclercq, arzobispo de Burdeos; Pedro Héctor, cardenal Coullié, arzobispo de Lyon; Luis Enrique, cardenal Luçon, arzobispo de Reims, y Paulino Pedro cardenal Andrieux, obispo de Marsella.

Paréceme a Nos llegado el momento de haceros conocer los acuerdos por Nos aceptados acerca de las Asociaciones sacerdotales de socorros mutuos que se dicen aprobadas, a fin de que por vuestro conducto lleguen a conocimiento del episcopado y del clero franceses. Nuestras decisiones acerca de este punto importantísimo.

Nos hemos examinado la cuestión de que se trata con diligente cuidado y bajo todos sus aspectos, en Nuestro afán de evitar nuevos sacrificios a los sacerdotes franceses. Bastantes realizaron ya, y en Nuestro corazón han repercutido los actos de inaudita generosidad cumplidos por el admirable clero francés en momentos de terribles pruebas; razón de más para que Nos hubiéramos consentido en autorizar amplias concesiones, siempre y cuando quedarían a salvo la dignidad de los sacerdotes de Francia y los cánones de la disciplina eclesiástica.

Mas he aquí que se solicita del clero francés su concurso para constituir Asociaciones de socorros mutuos, abiertas de par en par a cuantos soliciten pertenecer a ellas, sin medio alguno eficaz en poder de los asociados para cerrar las puertas de las mismas a los individuos aquellos que por estas ó por aquellas causas se encuentren apartados de la comunión de la Iglesia. Solicitase, por decirlo de una vez, que los eclesiásticos franceses se constituyan en agrupación separada, olvidando, por supuesto, su carácter de sacerdotes en comunión con la Sede Apostólica. Exigese de ellos que se consideren como simples ciudadanos; pero ciudadanos privados del derecho concedido a todos los franceses para no tolerar el ingreso en sus diversas Asociaciones de socorros mutuos a las personas consideradas indignas de pertenecer a las mismas; y todo esto, ¿para qué? Para optar a ciertas ventajas materiales, discutibles y precarias, que la ley no permite establecer de un modo concreto, y

cuyo disfrute habría de llevar aparejado el absoluto desconocimiento de los deberes que imponen las leyes de la jerarquía eclesiástica.

¿Quién puede negar que los sacerdotes ancianos ó enfermos tienen derecho a ser atendidos, tras de los múltiples servicios prestados a la Iglesia y a sus conciudadanos? Los autores de la ley buscan el medio de apartar de sus cabezas el anatema que habría de caer sobre ellas al enterarse el pueblo de que a tales pobres sacerdotes se arrebataba el pedazo de pan que pudiera constituir su sostén en los días de la vejez ó en los momentos de la enfermedad, y por eso se apresuran a ofrecer una parte, aunque mínima, de los bienes secuestrados; pero lo que dan con una mano lo quitan con la otra, valiéndose para ello de leyes de excepción y de medidas en un todo restrictivas.

En tales condiciones, no es posible que Nos autorizásemos la constitución de Asociaciones sacerdotales de socorros mutuos aprobadas.

Con su habitual previsión decía ya Nuestro ilustre predecesor, en 1892, a los obispos de Francia, que la separación, entre la Iglesia y el Estado, significaba, a juicio de nuestros adversarios, «la indiferencia absoluta del Poder civil frente a los intereses de la sociedad cristiana, es decir, de la Iglesia, y además la negación de ésta, aparentando desconocer su existencia». Y añade León XIII: «En el espíritu de los enemigos de la Iglesia católica late un pensamiento oculto que puede así formularse: En el momento en que la Iglesia, utilizando los medios que el Derecho común concede a todos los franceses, consiga prosperar en su labor bienhechora, debe intervenir el Estado para detener su marcha, colocándola fuera del Derecho común. El ideal de tales hombres, para decirlo de una vez, no es otro que el retroceso al paganismo. El Estado no debe conocer a la Iglesia hasta que haya alborado el día de perseguirla.»

Tal es la situación en que hoy nos encontramos.

Aun más grave es la cuestión de las fundaciones de misas, patrimonio sagrado sobre el cual se han puesto las manos asimismo en detrimento de las almas de los difuntos y sacrificando la última voluntad de los testadores. Es indiscutible que estas fundaciones han sido establecidas para celebrar el santo sacrificio de la misa en condiciones especialísimas y conformes en un todo con la disciplina de la Iglesia católica; pero en vez de ser restituidas, cual debieran haberlo sido, tales fundaciones a sus administradores legítimos, han sido ofrecidas a las Asociaciones sacerdotales de socorros mutuos, despojadas, previa y explícitamente, de todo carácter eclesiástico, y por añadidura, de toda intervención legal del episcopado.

La ley, en efecto, no reconoce intervención alguna en ellas a la autoridad eclesiástica; la cual se halla, por lo tanto, desprovista de toda fuerza legal para asegurar la celebración de las santas misas instituidas, y esto a pesar de cuantas medidas adoptara en tal sentido el episcopado y de la buena voluntad nunca dementida de los dignísimos sacerdotes de Francia.

Nos debemos procurar que se cumpla la voluntad de los testa-

dores, asegurando, en toda circunstancia, la celebración legítima del santo sacrificio, y por eso no es posible que Nos autorizásemos un sistema que se encuentra en abierta oposición con las intenciones de los que abandonaron esta vida también con las leyes que regulan la celebración legítima del acto más augusto del culto católico.

Con profunda tristeza vemos Nos cómo se consumen estos sacrilegios despojos del patrimonio de los muertos, y con objeto de remediar, en lo posible, tales desastrosos, Nos rogamos a todos Nuestros queridos sacerdotes de Francia que celebren una vez al año, como Nos lo haremos una vez al mes, el santo sacrificio por las intenciones de los piadosos fundadores, y además, y no obstante la escasez de nuestros recursos, Nos hemos ya depositado la cantidad necesaria para la celebración anual de dos mil misas aplicadas por las mismas intenciones, a fin de que las almas de los fieles difuntos no se vean privadas de los sufragios a que tienen derecho y de los cuales trata de privarles la ley.

Con todo el cariño de Nuestra alma y como prenda de Nuestro vivísimo y paternal afecto a la nación francesa, Nos os concedemos amadísimos hijos, así como al clero y a los fieles de vuestras diócesis, la bendición apostólica.

Dado en Roma el 17 de mayo del año 1908, quinto de Nuestro Pontificado.

PIO, PAPA X

Dark Horse

La división del trabajo que facilita la producción intensiva y embrutece al obrero, está a la orden del día en los Estados Unidos. Y como los yankees son extremados en todo, no sólo aplican a la industria ese método de trabajo, sino a la política.

La Unión es el país de las elecciones; puede decirse que no hay mes que carezca de ellas; hay las de la Presidencia, las del Congreso y Senado, las de diputados y senadores de los Estados, del Mayor, de los jueces, de una infinidad de funcionarios municipales. No vaya a creerse que ese sistema de nombrar por elección produzca mejores resultados que el nombramiento por orden. En los Estados Unidos los alcaldes y los concejales perpetran verdaderas enormidades, los jueces resultan venales, los secretarios infieles, muchos diputados tontos de caprote y mentecatos la mitad cuando menos de los senadores. Parece, pues, que se podría prescindir, sin grave daño para los intereses públicos, de todas esas elecciones, que no mejoran la calidad de los mandatarios del pueblo. Pero la Constitución, ese tirano de papel que sustituye a los tiranos de carne y hueso, dispone que haya esas elecciones, y precisa obedecer sus mandatos. Lo esencial es cumplirlos con la menor molestia posible, y ahí aparece la división del trabajo.

Hay en los Estados Unidos un número bastante crecido de ciudadanos que se dedica exclusivamente a las elecciones, que trabaja para procurar a los otros un gobierno ó un empleo y a sí mismos una renta decente. Son gente que viven de las elecciones, como de otra cualquiera de las carreras. En el turf político las elecciones presidenciales son el grand prix y en ellas hay los favoritos y los dark horses, que son un enigma hasta para los bookmakers.

Cortelyou, ministro del Comercio y del Trabajo, es el dark horse de estas elecciones y se presenta candidato en condiciones que dan que pensar a muchos. Su carrera política causa asombro a los mismos americanos, que no

se asombran fácilmente. Hace diez años era un simple typewriter, copista a máquina en el ministerio de Estado. Era hábil, callado, serio, trabajador y simpático. Uno de los secretarios de Mac-Kinley le escogió para su servicio particular é hizo de él un clerk, un empleado de la Casa Blanca. Demostró extraordinaria inteligencia y previó que Roosevelt alcanzaría la suprema magistratura, y fué uno de sus partidarios y amigos más leales. Cuando Roosevelt fué presidente le nombró secretario y poco tiempo después primer secretario (ministro), en el departamento del Comercio y del Trabajo. En el último gabinete—que se organizó en 1907—obtuvo también la cartera del Tesoro.

Esa cartera es importantísima en La Unión, porque es la que regula la circulación monetaria y dispone de las reservas metálicas del Estado. Durante la última crisis Cortelyou ha sido una especie de providencia. Supo reanudar a tiempo los Bancos exangües por la fuga de capitales, y adoptó habilísimas medidas para poner en circulación las reservas metálicas. Esto hace que en la actualidad pueda contar con el apoyo de los Bancos y con la neutralidad del labor party que le está reconocido por sus esfuerzos en favor de la clase obrera. Además tiene el apoyo postal.

Kitchcock, subsecretario de Correos, es un amigo y activo partidario de Cortelyou. Para comprender el inmenso valor de tal apoyo, es preciso recordar que el ministerio más importante es el de Correos. Lo es más que el de Guerra, que el de Marina, que el de Gobernación, que el del Exterior, porque dispone de un verdadero ejército de empleados, esparcidos en todos los Estados de La Unión, y este ejército forma una organización electoral maravillosa y potente.

En miles y miles de pueblos, aldeas y lugares, el oficial de correos es el personaje de mayor importancia. Representa al gobierno central. La ley le concede diversas preeminencias. Cuando Roosevelt quiso combatir a los anarquistas, no se dirigió a la policía ni al ejército, sino a los empleados de correos. El Postmaster General puede acordar que tal periódico no circule por medio de las oficinas de correos, y el periódico muere. Así murió Cuestión Social, órgano de los anarquistas de Patterson. No hay otra medida tan eficaz para cortar una propaganda subversiva.

En Correos se decide también de la moralidad de un libro y de la decencia de una tarjeta postal. No hace mucho tiempo que puso el veto a una novela de la escritora inglesa Elinor Glyn porque al jefe de correos se le antojó que era demasiado sensual para el Massachusetts.

Imagínese, pues, lo que ocurrirá en época de elección. Todos los empleados como es natural, pertenecen al partido que está en el poder, y saben que si vencen los adversarios perderán su empleo. De ahí dependen una disciplina y una decisión incomparables.

Además, la organización postal es la única organización gubernativa que tiene ramificaciones en todos los poblados y que está dirigida por un solo hombre. El gobierno federal no cuenta con otra, excepción hecha del ejército. Pero en América hay menos soldados que carteros. Y estos señores están muy bien dispuestos en favor de Cortelyou.

Como Roosevelt favorece a Taft ha dispuesto que en lo sucesivo ningún empleado federal se inmiscuya en las elecciones. Cortelyou ha declarado que se retiraba de la lucha. Pero es hombre de mucha fibra, de extraordinaria ambición y que trabajaba en silencio.

Es el político que pronuncia menos discursos. Nadie conoce sus ideas acerca de los trusts, de la política exterior, de la cuestión de aduanas. Como jamás las ha expuesto, todos los partidos imaginan que son favorables a su credo. Por lo mismo que es tan callado, tan misterioso y tan activo, son muchos los que creen que ese dark horse será quien derrote a sus adversarios en el momento decisivo.

De La Vanguardia. REDMAN

A Lourdes!

La peregrinación mallorquina a Lourdes vestirá este año caracteres excepcionales por el número de los que en ella tomarán parte y por las circunstancias que la rodean.

Hemos recibido noticias de varios pueblos en los que el entusiasmo llega a un punto que raya en lo inverosímil. Esto por una parte, y el número actual de inscripciones de peregrinos nos permite calcular que tomarán parte en la peregrinación al rededor de un millar de personas.

Las circunstancias de la peregrinación son verdaderamente extraordinarias.

El 16 de julio, último día de permanencia en Lourdes, se cumplirá el 50.º aniversario de la última aparición de la Inmaculada a Bernardette. Para dicho día tienen anunciado su concurso al Santuario diez peregrinaciones; las de Bordeaux, Mallorca, Barcelona, Tours (3 trenes), La Rochelle (2 trenes), Pamiers, Carcassona, Marselle, Frejus, y Viterbo (Italia).

Como se vé, habrá una de Italia, dos de España y siete francesas. Acerca de éstas merece especial mención la de Pamiers, presidida por el Obispo de la diócesis, monseñor Martín Izart, joven prelado catalán (del Rosselló) que sólo hace un año fué elevado a la dignidad episcopal. El día 11 de febrero próximo pasado, 50.º aniversario de la primera aparición ya estuvo en Lourdes presidiendo una peregrinación de su diócesis. A raíz de la misma publicó su primera pastoral invitando a sus diocesanos a tomar parte en la de 16 de julio próximo.

De dicha Pastoral traducimos las siguientes palabras que son el mejor fin al que podemos poner a estas líneas:

«El aire que allí se respira saturado está con el perfume de todas las plegarias que exhaló en aquella tierra de los milagros el corazón de millones de cristianos; y ante aquella Gruta que fué teatro de tantas celestiales apariciones, uno se siente como envuelto en una atmósfera divina que refresca el alma, despierta la confianza, reanima el valor y fortalece la voluntad para las luchas de la vida.»

«Confiamos, amadísimos hermanos, que iréis numerosos el próximo julio a aquella tan querida tierra de Lourdes para saludar, bendecir y aclamar a la Virgen misericordiosa que de cincuenta años a esta parte, allí está prodigando sus maternales favores al mundo entero.»

Movimiento católico

La acción católica en Suiza

Un periódico católico francés publica una interesante intervención del director de la Unión Popular (Volksverein), de Suiza, Hans Von Matt, que extractamos brevemente a continuación:

Tuvo por objeto aquella Asociación procurar la coordinación y acuerdo de las fuerzas sociales católicas; pero no su unificación. Conocedores de que nada excita tanto el espíritu de división como la pretensión de uniformarlo todo, los católicos de la Unión Popular tienen una norma: el respecto a todas las iniciativas lícitas.

Por eso, si efectuaron desde un principio la fusión de tres Asociaciones de carácter idéntico dotadas de los mismos fines, no intentaron siquiera la de las otras agrupaciones católicas.

Así subsisten con vida propia y verdadera autonomía los Sindicatos exclusivamente obreros, que tienen casi siempre carácter interconfesional; la Unión de estudiantes suizos, la de obreros jóvenes, etcétera, etc.

Unicamente hay entre éstas y la Volksverein relaciones establecidas por mutuo acuerdo.

Gracias a este procedimiento ha aumentado notablemente el número de socios, que hoy se eleva a 45.000.

Tal crecimiento le permite aumentar su esfera de acción. Así, recientemente ha constituido una nueva sección para la lucha contra la inmoralidad, que después de estudiar el problema en todos aspectos, comunica a las demás secciones lo que cada una en su orden debe hacer en este sentido. Y no sólo se dirige a los católicos para esta acción moralizadora, sino que no vacila en solicitar la colaboración de los que no profesan la religión católica para una acción que a todos interesa.

Citaremos, para terminar, un hecho que demuestra la fuerza de la Volksverein. Recientemente se presentó un proyecto que favorece el desarrollo de las Mutualidades. La Asociación de que nos ocupamos elevó una Memoria al Consejo Nacional—que está compuesto en gran parte de protestantes—proponiendo algunas modificaciones, que han sido aceptadas casi íntegramente. Es honor grande para la Volksverein, é indirectamente para el catolicismo.

(Para la GACETA)

La "rentré," de Chamberlain

Algunos periódicos han lanzado la noticia de que el terrible Jöe volverá a la vida pública.

Obligado a retirarse de la batalla por estar muy enfermo de gota, el imperialista batallón hace ahora anunciar que pronto volverá a hacer sentir su clarín de guerra. Tan luego como haya estado en Aix-les-Bains para sujetarse a la última cura, entrará en la lucha con el entusiasmo y la ivvaciada que le son propios.

Por ahora, mientras descansa y se restablece, los mismos acontecimientos se encargan de trabajar en favor suyo. Cada día que pasa cae una piedra del edificio liberal.

Cuando Chamberlain creará llegado el momento de combatir de frente el libre-cambio, y toda la ciudadela liberal, la victoria no podrá menos de sonreírle.

El hombre de las orquídeas es también el hombre de los atrevimientos. En una edad en que generalmente se tiende al descanso, sir José Chamberlain quiere escribir la última página, la gran página imperialista. ¿Las Indias se remueven? ¿Hay una cierta agitación en las colonias lejanas de la metrópoli, Londres? Ved ahí proclamada nuevamente la necesidad de estrechar en un solo haz todas las colonias y unir las a la Madre patria. Está bien la política de acuerdo, de ententes con Francia, con el Japón, con Rusia, inaugurado por Eduardo VII; pero es preciso un vínculo más estrecho. El imperio británico se basta, debe bastarse a sí mismo. Rechazado el libre-cambio, proclamado el proteccionismo, el Imperio puede prosperar aun en el aislamiento que Chamberlain llamaba espléndido. Pero, ¿podrá Jöe llevar a término este esplendoroso sueño de su imperialismo?—*Hic opus, hic labor*. Las batallas de mañana—Sir Chamberlain puede efectivamente volver al asalto con su audacia juvenil—tendrán, enseguida como plataforma la cuestión imperial, y la del libre cambio.

VOLKSMANN.

(52)

y enseñaba siempre pareciendo inquirir, preguntar, dudar, sin que su inagotable bondad y omnimoda tolerancia perjudicase a su firme convicción en las pocas cosas que afirmaba. Esta naturaleza crítica, en pleno desbordamiento romántico, era por sí sola una fuerza, y de tal modo se había hecho respetar, no sólo en el campo de la literatura, sino en el de las artes todas, que cuando el célebre dibujante Parcerisa concibió en 1839 el proyecto de los *Recuerdos y bellezas de España*, a Milá acudió antes que a nadie para que escribiese las descripciones artísticas y los cuadros históricos de aquella publicación memorable. Pero Milá, que conocía a los demás y se conocía a sí propio, rehusó modestamente el encargo, indicando el nombre de su íntimo amigo y camarada Don Pablo Piferrer. Y ciertamente que la elección no pudo ser más acertada, porque Piferrer, que suplía con su genial intuición estética lo que entonces le faltaba de conocimientos técnicos, tenía para llegar al alma del público aquellas condiciones de elo-

(53)

cuente propagandista y de poeta de la arqueología que el gusto del tiempo hacía necesarias: la fantasía pintoresca, la divagación lírica, el raudal opulento de la frase, no siempre limada, pero llena de ímpetu y brío en su cándida efusión. No sabemos lo que la obra hubiera sido en manos de Milá, que no tenía formado aún su estilo y que en todo tiempo propendió con exceso a la concisión. Probablemente hubiera ganado en doctrina estética, pero dudamos que hubiese alcanzado el éxito popular que lograron las ardientes páginas de Piferrer y las más severas de Quadrado, contribuyendo de un modo tan eficaz al triunfo de la escuela histórica y arqueológica en que nuestro autor militaba. Por otra parte, estos estudios le hubieran distraído de la literatura propiamente dicha, en la cual concentró al cabo sus esfuerzos, y a la cual debe toda su gloria.

Con la petulante ligereza que hoy suele aplicarse al juicio de cosas y personas, no ha faltado recientemente quien aplicase a D. Manuel la extraña calificación

(56)

y nunca las abandonó del todo. Por virtud de su pericia en ellas, triunfó en las primeras oposiciones a cátedras de literatura celebradas en Madrid en 1846, alcanzando el número primero que le daba opción a una cátedra de la Universidad Central. Pero tanto el como su digno compañero de ejercicios Fernández Espino, renunciaron a ella, prefiriendo las de Barcelona y Sevilla respectivamente, lo cual ayanzó la conservación de las buenas tradiciones literarias en ambos centros, sin menoscabo de la cultura patria, cuyo ideal no puede ser nunca una esteril y veta centralización. No fué Milá catedrático de Madrid porque no quiso serlo, pero cumplió en Barcelona una grande obra de educación y de españolismo, y por ella fué celebrado donde quiera, traducido al alemán nada menos que por Fernando Wolf desde 1855, y conocido hasta en Rusia donde por primera vez oyó su nombre D. Juan Valera.

No tenía Milá condiciones de orador académico ni creyó nunca

(49)

excesiva. No porque Milá escribiera mal como sin razón suponen los amigos de la esteril locuacidad que entre nosotros predomina. Milá, como otros insignes catalanes Capmany, Puigblanch, Aribau, Coll y Vehí, había hecho estudio profundo de la lengua castellana, y son raras en él las incorrecciones. Su prosa, en muchos artículos críticos, en las dos bellísimas oraciones inaugurales de la Universidad, en las preliminares del primitivo *Romancillo*, en el discurso de la Academia de Bellas Artes, y en toda la parte que podemos llamar sintética y popular de sus obras, es un tejido de altos pensamientos expresados con novedad y energía, en una forma tan concreta y lapidaria que los graba indeleblemente en la memoria. Milá contaba y pesaba las palabras, porque tenía horror a la amplificación inútil, pero cada una de esas palabras contiene gérmenes de vida que no pueden menos de fructificar en los entendimientos capaces de recibirlos. Es cierto que en sus obras puramente científicas, como el tratado de la

Artículos de adorno y para regalos

ULTIMAS NOVEDADES

Quincallería—EL AGUILA—Brossa, 30

Almacenes Montaner

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 a 11

Paneria.—Sastrería.—Camisería.

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del país y extranjeros para la

TEMPORADA de PRIMAVERA y VERANO

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

INFORMACION

¿Un parricidio?

La guardia civil del puesto de San Antonio Abad (Ibiza) ha entregado al juzgado una escopeta con la que se hicieron varios disparos, de los que resultaron con heridas los consortes vecinos de la parroquia de Santa Inés, José Bonet Costa (a) de *Can Baló* y Catalina Costa Fracolí y un hijo suyo llamado Antonio, de 24 años de edad.

Se presume que el autor de los disparos sea el otro hijo de los citados consortes, José, que, desde hace mucho tiempo, reside en Argel, habiendo llegado á Ibiza de incógnito.

Supónese que el José al encontrarse á sus padres y hermano en su casa, les disparó la escopeta que llevaba, abandonándola después.

El agresor debió huir después, toda vez que no ha podido ser hallado en Ibiza, suponiéndose habrá marchado á Argel, en donde tiene á su esposa y á dos hijos.

Se ignoran los motivos que le indujeran á atentar contra la vida de sus padres y hermano. El hecho ha sido el tema de muchas conversaciones.

El juzgado entiende en el asunto.

La atracción de forasteros

Hablando con D. Ricardo Roca

El artículo, publicado en la GACETA, de nuestro colaborador don Bartolomé Amengual sobre la atracción de los forasteros, nos indujo á visitar anoche, en el local que ocupa la *Cámara de Comercio*, al miembro de la Junta directiva del *Fomento del Turismo*, D. Ricardo Roca.

Al indicarle el objeto de nuestra visita, que no era otro que el de conocer su opinión respecto al contenido del referido escrito, el señor Roca accedió gustoso á nuestro deseo.

«Yo—nos dijo—leí con grande atención el artículo de mi amigo Bartolomé Amengual.

Amengual habla del *Fomento del Turismo* desconociendo parte de sus trabajos realizados, puesto que nosotros, los de aquella sociedad, no nos hemos concretado á colocar los cartelones indicadores á que él hace referencia, y que yo creo de gran utilidad, si no que actualmente estamos imprimiendo en la casa A. Benti & C.^{ia}, de Bumpiz (Berne), 20.000 folletos de propaganda, describiendo las principales bellezas de nuestra isla.

Los folletos, de los que hemos recibido ya varias pruebas, están ricamente confeccionados, intercalándose en el texto gran número de fotogramas de los puntos más interesantes de Mallorca.

Los folletines estarán escritos en dos idiomas: 10.000 en francés y 10.000 en español; siendo distribuidos casi todos ellos entre los

principales hoteles del extranjero.

El *Fomento del Turismo* siempre recomienda al forastero que, para visitar nuestra isla, se embarque en Barcelona.

Aquí, en Mallorca, veo muy difícil el poder reunir un determinado número de socios protectores. Nosotros nos contentaríamos con que todas las personas que por su cultura y posición, vienen obligadas á cooperar á nuestra obra, nos ayudaran con su cuota mensual (50 céntimos de peseta) como socio del *Fomento*.

A mi me gustan mucho los proyectos de la Sociedad de atracción de forasteros de Barcelona, espero que no tardará mucho tiempo en disponer del dinero que necesita según Amengual.

Nosotros, desde luego, nos pondremos en comunicación con la referida sociedad, y estamos dispuestos á ayudarla en cuanto nos sea posible.

Después de haber tenido la bondad de hacernos el Sr. Roca las anteriores manifestaciones, nos despedimos de él agradecidos.

Hazañas de un beodo

Ayer, á las dos de la madrugada, la policía encontró á un sujeto llamado Jaime Cortés Miró, de 28 años de edad y de oficio albañil que en paños menores estaba tomando el fresco en plena Plaza Mayor.

La policía, no sin gran esfuerzo pudo al fin persuadirle de que la parte donde estaría mejor sería en la casa donde se hospeda, que es el hostal de Sóller.

Cuando los policías y el referido sujeto estaban frente á la puerta de dicho establecimiento, el Cortés empezó á tomar veloz carrera por varias calles llevando detras á los guardias que se esforzaban en correr para detenerle.

Por fin, cerca de las tres, y en la calle de Molineros se le detuvo siendo conducido al depósito de Capuchinos.

Algunos policías resultaron con varias contusiones, pues el Cortés al intentar detenerle, se defendía á bofetada limpia.

Se cree que se trata de un beodo en cuya cabeza el exceso de alcohol estaba haciendo grandes estragos.

Notas de sociedad

En la Iglesia Parroquial de Manacor han contraído matrimonio la distinguida señorita Matilde Nadal y Bosch y el joven don Ricardo Maura Nadal, hijo del grabador del Banco de España.

Después de celebrada la ceremonia, los desposados salieron para Palma y Madrid.

Deseamos á los noveles esposos una eterna luna de miel.

También contrajeron matrimonio en Manacor la bella y distinguida señorita Angela Amer Nadal con el joven abogado nuestro amigo, don Juan Servera.

El enlace se efectuó en casa de la desposada.

Los desposados salieron para Porto Cristo.

Séales enhorabuena y eterna su luna de miel.

De viaje En el vapor «Menorquín» han llegado á Alcúdia, procedentes de Mahón, don Teodoro Simón, don Angel Gregorio, don José Franch y don Isidro Menéndez.

En el mismo vapor han llegado también á dicho puerto, procedente de Ciudadela, don José Cardona, don José Capó, don Joaquín González, don Ramón Genovart, doña Maria Truylols y doña Magdalena Cardona.

A bordo del vapor correo *Miramar* han llegado esta mañana de Barcelona D. Antonio Bosch, D. Lorenzo Roses, D. Salvador Florensa, D. José Miró, D. Ricardo Roig y señora, D. Antonio Vidal, D. Julio Casanova, D. Rafael Blanes, D. Damián Frontera, don Antonio Puig y señora, D. Luis G. Torrent, D. Francisco Alemany, D. Salvador Piña y D. J. Ramón Company.

Ayer tarde á bordo del vapor *Bellver* salió para Barcelona el Ilmo. Sr. Obispo de Sión, la Comisión de Canónigos y el Rdo P. Guardian que para asistir al acto de la Cansagración del nuevo Obispo vinieron de Segorbe.

Para despedirles pasaron al muelle los Ilmos. Obispos de Mallorca, Menorca y Segorbe, el Vicario General M. I. D. Antonio M.^a Alcover, los M. I. Canónigos D. Martín Llobera, D. Nadal Garau, don Matias Company, D. Bartolomé Pascual, D. Buenaventura Barceló, el Capitán General de estas islas Sr. Ortega, el General Muntaner, el Conde de Montenegro, el Marqués de Vivot, D. Pedro Sampol, D. Enrique Sureda, el Sr. Comandante de Marina, el Director de la «Isleña» D. Sebastián Simó, D. Sebastián Feliu, D. Juan, D. Gabriel, D. Mariano, D. Guillermo y D. Andrés Massanet, don Juan Muntaner, D. Gabriel Morrell, y otros muchos cuyos nombres en estos momentos no recordamos.

En el vapor correo de esta tarde saldrá para el continente el propietario de Campos D. Juan Sala y Prohens.

El Sr. Salas propónese visitar la exposición que se está celebrando en Zara goza y asistir luego al Congreso Agrícola de Vich para estudiar los últimos adelantos en materia de Agricultura.

Nombramientos Ha sido nombrado catedrático de matemáticas del Instituto de Mahón, en virtud de oposición, el Sr. López Palop.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de 3.000 pesetas.

Juegos prohibidos

Anteanoche, la policía giró una visita á distintos suburbios de Palma con el fin de saber si se infringían ó no las disposiciones vigentes sobre juegos prohibidos.

Los policías, entre los que figuraban los dos jefes de la Inspección de Palma, visitaron San Se-

rra, el Secar del Real y Establecimientos, enterando á todos los dueños de establecimientos de la nueva disposición del Gobernador ordenando que en los cafés y tabernas no se juegue á los naipes más tarde de las once y media de la noche.

En *Can Rul-ló*, café propiedad de Juan Terrasa Salamanca, por ciertos movimientos que se hicieron sospechó la policía que allí se estaba jugando á los prohibidos, por lo cual el dueño y varios sujetos han sido puestos á disposición del señor Gobernador civil.

Necrológicas

Día 21.—Pedro Batle Pujol, 2 años, carretera Lluchmayor, Paludismo.—Angela Calafat Nogueira, viuda, 76 años Hospital, Debilidad senil.—Juan Darder Bisbal, 6 meses, Sindicato 152, Enterocolitis.—Francisca Comas, casada, 55 años, Molinar, Apoplejía.

Día 22.—Gabriel Villalonga Palmer, soltero.—Matilde Cañellas Matri, soltera, 17 años, Terreno, Meningitis.

Día 23.—María Moréy Gamundí, casada, 70 años, Calatrava 6, Erisipela Gangrena.—Juan Baza Domingue, soltero, 21 años Hospital, Tuberculosis.

Día 24.—Antonio Sampol Batla, soltero, 26 años, (Secar del Real), Tuberculosis pulmonar.—Gaspár Gordiola Sampol, soltero 21 años, calle de San Andrés.

Peregrinación Madrileña á Lourdes

El pasado viernes salió de Madrid, la peregrinación madrileña á Lourdes, organizada por la Cofradía establecida en la iglesia parroquial de San Martín.

El tren especial salió de la estación del Norte á las seis en punto. Todos los coches iban llenos de viajeros, entre los cuales figuraban conocidas señoras.

El señor obispo de la diócesis estuvo en la estación para despedir á los peregrinos.

La peregrinación llegó á Lourdes el sábado á las doce y cuarto permaneciendo allí hasta hoy martes.

Baleares en Cuba

Leemos en *Las Baleares*, de la Habana:

En el trasatlántico de la Compañía Española *Manuel Calvo*, que zarpó el día 30 del próximo pasado Abril de este puerto con rumbo á España, embarcó el señor don Antonio Vila Juaneda, Presidente de nuestra Sociedad *Centro Balear*, acompañado de su distinguida familia, con el propósito de visitar nuestras Islas en viaje de recreo.

También embarcaron en viaje de recreo para su pueblo natal, Andraitx (Mallorca) don Gabriel Pujol Porcel, consocio de *Las Brisas* del Surgidero de Batabanó; y para Ibiza los hermanos don Bartolomé y don Antonio Prais Navarro y otros comprovincianos que sentimos en este momento no recordar sus nombres.

En el propio vapor embarcó, también en viaje de recreo, á su tierra natal, Ciudadela de Menorca, don Domingo Moll Mercadal.

Francisco Coppée

El sábado 23 murió en París este ilustre poeta. Tenía setenta y seis años; era académico, y más y mejor que todo esto, era un alma noble y un corazón bueno.

Pertenecía Coppée al grupo de los poetas parnasianos, en la escuela de Víctor Hugo, en la inspiración y en la forma, y uno de sus discípulos predilectos.

Desde muy joven cultivó la lírica, y su poema escénico *Le passant* le dió á conocer, y reveló á Sarah Bernhardt como actriz de genio.

Sus poemas tiernos, llenos de verdadera unción poética, pronto se hicieron populares.

En el teatro triunfó con *Severo Torelli*, *Madame de Maintenon*, *Les Jacobites*, *Deux Douleurs* y *Le passant*.

Sus cuentos eran verdaderas filigranas de estilo, exquisitos en la forma, tiernos y consoladores en el fondo. Cuadros de los humildes, de los trabajadores, de los desheredados, de los limpios de corazón, Coppée hizo para ellos obra de aliento y de amor.

Si su corazón estuvo siempre al lado de los miserables, su experiencia, su talento y su pluma sirvieron también á la causa de los poetas jóvenes, dándoles consejos, alentándoles para proseguir en la lucha, poniendo prólogos á sus obras y alegrándose con sus triunfos.

Su casa de la calle Oudinot fué refugio y puerto de muchos espíritus desorientados en la lucha por la gloria.

En esa casa vivía con una hermana, por la que sentía adoración y de la que no se separó nunca.

Su muerte, acaecida hace poco tiempo, precipitó la del gran poeta.

—Sin ella no podré vivir—dijo Coppée al separarse del cuerpo de su hermana.—Y poco tiempo ha podido sobrevivirla.

Como Haynd, el autor de *Los humildes*, era muy aficionado á los gatos, sus compañeros de soledad en la casa de la rue Oudinot, y á los que iban á visitarle, tanto como de obras literarias ó de los versos publicados ó por publicar, les hablaba de las gracias y de las muestras de lealtad de los felinos, que ronroneaban mientras tanto sobre las rodillas del poeta.

Después de recibir los Sacramentos, Coppée en plena posesión de su espíritu, ha muerto como un grande hombre y como un cristiano.

En la Audiencia

Ha sido dictada sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra Juan Fullana, vecino de Algaida sobre hurto, condenando al procesado á la pena de tres meses y once días de arresto mayor, costas y accesorias.

También ha sido dictada sentencia en la causa del Juzgado de la Catedral contra Benito Radó sobre lesiones, por imprudencia, absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio.

La Adoración nocturna en Binisalem

Leemos en «El Bien Público», de Mahón:

«En la noche del 27 al 28 del corriente se inaugurará en Binisalem (Mallorca) una Sección de la Adoración Nocturna.

Muy lucida y solemne promete ser la indicada inauguración, pues asistirán el Ilmo. señor Obispo de Segorbe, que se consagrará mañana en Palma, probablemente el de Mallorca señor Campins y numerosas comisiones de las Secciones de Mallorca y de Menorca.

En la lista abierta en esta ciudad para asistir al acto de referencia hay ya inscritos más de doce adoradores, sabiéndose que aumentará de aquí al martes próximo en que se ha de efectuar el embarque para Palma.

Del interior de esta isla se reciben noticias que demuestran el deseo de agregarse á la expedición menorquina, presumiéndose que la Comisión que ha de salir la semana que viene será importantísima.»

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Barcelona 25

Ampliando las noticias que legó comunicó por telegrafo referentes á la fiesta carlista llamada «Aplech de la Gleva» puedo añadirles hoy que durante todo el día hubo ayer quienes se entretuvieron en propagar que en dicha fiesta habían ocurrido desórdenes y hasta se habló de tiros, de muertos y heridos á consecuencia de un cho que con los republicanos.

A pesar de que al regresar los expedicionarios á las 11 de la noche, pudo desvanecerse la noticia algun corresponsal, harto madrugador, la trasmitió y ahora circula como cierta por algunos puntos de España.

Invitado por la Comisión organizadora en representación de la GACETA DE MALLORCA, asistí á la fiesta y puedo decir que no ocurrió el mas ligero accidente desagradable, tanto es así que un piquete de la guardia civil, alojado en las cercanías del Santuario, no tuvo necesidad de destacar una sola pareja.

Los reunidos de Barcelona, Granollers, Vich y de la Cuenca del Ter, en opinión de personas prácticas en evaluar multitudes eran de unos 10 000, dominando el elemento joven que en su casi totalidad, ostentaba la boina roja. Muchas señoritas lucían boinas blancas.

Hubo misa, bendición de la bandera de Vich, banquete y meeting al aire libre, hablando, como ya telegrafé, los diputados Bordas, Alier, Llosas, Alcover, Salaberry y Junyent, acentuando todos la nota bélica en el sentido de que el carlismo no abandona los procedimientos de 1830 y 1872.

Agunos concurrentes se engalanaron con insignias y galones militares, pero á indicación del cabo de Mozos de Escuadra, se los quitaron sin protesta.

En Vich, durante todo el día, la guarnición estuvo sobre las armas y en traje de marcha. Afortunadamente la fiesta transcurrió en paz, y las músicas y bandas de cornetas no tocaron *ataque ni rompan el fuego*.

Asistieron algunos mallorquines en representación de sus correligionarios baleares entre ellos don Ramón Soler de la Piana.

Buxareu.

En el Colegio de «Son Espanyol»

Ayer tarde, en el Oratorio del Colegio que las religiosas del Sagrado Corazón tienen establecido en el caserío de *Son Espanyol*, concluyeron las fiestas en honor de la Beata Magdalena Sofía Barat.

La capilla estaba ocupada por una numerosa y distinguida concurrencia y por las alumnas del Colegio.

El canónigo M. I. Sr. D. Mateo Rotger pronunció un elocuente sermón, ensalzando las glorias de la Madre Barat.

Después, el Obispo electo de Segorbe, dió la bendición con el Santísimo, dándose con ello por terminada la función.

Del mar

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor correo *Bellver*, el cual regresará á este puerto el próximo jueves.

—Los laudes *Joven Miguelito* y *Cristina* fueron despachados ayer para Santañy y Andraitx, respectivamente.

—Esta madrugada ha llegado á este puerto procedente del Castell

(50)

Poesía Heroica Popular ó los artículos que enviaba á las Revistas filológicas, abusa de las notas, de los paréntesis y de las abreviaturas; presenta los materiales en forma algo ruda y parece desdeñar el arte de composición. De estos trabajos no puede decirse que estén bien ni mal escritos, por la misma razón que no puede llamarse bien escrito un libro de Algebra ó de Química. Ya sé que la historia literaria no tiene exigencias tan severas, y que grandes historiadores lo han conciliado todo. Pero Milá que tenía que desbrozar una materia nueva y descender á mil menudas investigaciones de detalle, entendió, no sé si con acierto cabal, que todo debía sacrificarlo á la recia disciplina que se había impuesto, y adoptó una manera de escribir impersonal, desnuda, casi geométrica. No era sólo escrupulo de precisión lo que sentía: era un escrupulo de probidad moral, como si viese en los artificios y galas del estilo un lazo tendido á la integridad y parsimonia de la verdad científicamente demostrada. Tan violenta, aun-

(55)

que nadie calificará de libro raro, no llegó á manejar nunca el tomo segundo, porque en la Biblioteca provincial de Barcelona faltaba. Este ejemplo es característico, y como él podrían citarse otros. Aun siendo cosa tan humilde la bibliografía, es á veces de todo punto necesaria. Por no haber manejado Milá más *Crónica general* que la impresa por Ocampo, admitió sin reparo que las mocedades del Cid estaban ya en el primitivo texto de Alfonso el Sabio, cuando sólo aparecieron en la refundición de 1344: punto de gran consideración en el desarrollo de la leyenda, y que hubiera robustecido las sospechas de Milá acerca del muy secundario valor de las tradiciones consignadas en el *Rodrigo*. Quien tanto acertó con tan escasos medios, ¿á dónde no hubiera podido llegar con la riqueza de textos que hoy disfrutamos?

Pero Milá era ante todo crítico literario, y la erudición nunca fue para él más que un auxiliar. Las cuestiones teóricas le habían interesado mucho desde su juventud

(54)

de «archivero sentimental». Del sentimentalismo ya sabemos cuánto desconfiaba Milá y con que energía luchó para desarraigarlo de su ánimo, implantando en él los más severos hábitos de parsimonia científica. Archivero no lo fué nunca, aunque respetase mucho á los que lo son de verdad, como lo mostró en su preciosa necrología de D. Próspero Bofarull, y acudiese á los archivos siempre que sus trabajos lo exigían, persuadido, como toda persona sensata, de que la historia no se adivina ni se construye «a priori», sino que tiene que salir de los documentos. Ni siquiera puede decirse que fuera un erudito de profesión. Los que conocen á fondo sus obras saben que si por algo pecan es por falta, no por exceso, de documentación. No era bibliófilo, tenía en su casa pocos libros, y no siempre podía consultar holgadamente los de las bibliotecas públicas. Nadie creería, si él no lo dijese, que de las *Antigüedades de Castilla* del P. Berganza, que tanto estimaba, que le fueron tan útiles en sus estudios sobre la poesía heroica, y

(51)

que en cierto modo necesaria, reacción contra los hábitos de nuestro vulgo literario y aun de muchos que no son vulgo, le quitó por de pronto lectores, fuera del círculo de los especialistas literarios. Pero á la larga no perjudicó á la difusión de su doctrina, cuando fué expuesta, y digámoslo así «humanizada» por algunos discípulos suyos, entre los cuales es el mínimo quien ahora os habla.

Autoridad de maestro tuvo Milá mucho antes de serlo oficialmente y cuando apenas había publicado ningún libro. El ascendiente que ejercía sobre la juventud literaria de su tiempo, aun sobre los que en edad le superaban, se explica, no sólo por su vasta cultura y por la manera elevada y general con que trataba las cuestiones de arte, sino por la prudencia de sus dictámenes y la insinuante moderación de sus palabras, que, sin conceder nunca lo que no debían, esquivaban siempre la áspera contradicción, que acañora y desasosiega los ánimos. Milá, que tanto sabía, se allanaba fácilmente al estado mental de su interlocutor,

POR TELÉGRAFO

de Ferro (Motril), la barca del *hou San Sebastián*, habiendo importado un cargamento de tomates. —Con procedencia de Barcelona ha llegado esta mañana a nuestro puerto el vapor correo *Miramar*, el cual se hará de nuevo a la mar esta tarde con destino al puerto de su procedencia. —Mañana llegará el vapor correo de Mahón.

Una conferencia

Madrid 26.—El señor Puig y Cadafalch ha dado en el Centro Catalán una conferencia a la que han asistido muchos socios y no pocas señoras. Ha principiado el orador advirtiendo que hablaría en la lengua aprendida en el regazo materno, porque es imposible expresar en otros los íntimos sentimientos. Habla de los esfuerzos del pueblo catalán por la cultura, considerando que la principal manifestación de aquéllos está en la institución de los Juegos Florales, que dieron origen al notable resurgimiento de Cataluña. Declara que se ha llegado al momento mas luminoso y decisivo de la cultura catalana. Pone de relieve el abandono del Estado, del que dice que sostiene sólo bibliotecas con volúmenes sobrantes de antiguos conventos y algunos modernos adquiridos sin plan y gastando poquísimos. La mayor parte de los libros de texto, añade, son inútiles para la formación de una sólida cultura. Barcelona carece de la variedad de enseñanzas que sostiene el Estado en Madrid, pero los esfuerzos particulares suplen las deficiencias del Estado. Censura los sistemas oficiales de enseñanza, por utópicos, y dice que, a pesar de todo, Cataluña triunfa, porque el espíritu catalán vence todos los obstáculos. (Aplausos.)

Ahi está—exclama—la Junta autonoma de Bellas Artes y la organización de museos de cerámica y telas antiguas, que pronto serán inaugurados. (Aplausos.) Habla de los trabajos de excavación en Ampurias para reconstruir ruinas que, como las de Pompeya, mostrarán la cultura griega; de la organización del Instituto del Trabajo, práctico, sin discursos ni medallas, y de la unión de elementos de investigación análogos a los del extranjero. Dice que un centro de Berlín ha publicado inscripciones obreras que son una vergüenza para España; refiere las gestiones realizadas para llevar a las Exposiciones artísticas de Barcelona la cultura extranjera y encarece la necesidad de contribuir a la cultura integral del país. (Grandes y prolongados aplausos.)

Exposición de ganados. Se ha inaugurado la Exposición de ganados en la que figuran ejemplares muy notables. El número de cabezas presenta das asciende a cuatrocientas. El jurado ha concedido los premios en la forma siguiente: Premios a sementales, yeguas de cría de raza española y otras razas, percherones, toros mansos extranjeros, moruecos y ovejas estamberras y martines, de don Gregorio Martínez. Otras razas españolas y cruzadas, herracos, puercas y gallinas, de don Florentino Sotomayor. Vacas de cría española, de don José Jiménez, machos cabrios, de don Lázaro Mejía; cabras a favor de don Rafael Toledano; becerros portugueses, de don Antonio Guerra Bejarano. La feria se presenta muy animada.

Boletín Religioso. SANTOS DE MAÑANA. San Juan I papa mr. Oración de Cuarenta-Horas. Concluyen en San Felipe Neri consagradas a su Titular: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer la devoción del Mes de María, el sagrado Trisagio, el Te-Deum y la reserva de Su Divina Majestad. Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Elevage Saint Paul. P. Bourgoïn. Pidense precios. Especialidad en la cría de las razas: Orpington negro y dorado y para suministrar la postura. Polvos Lintona y Vermifugos. Son Espaholet—Palma Mallorca. Para visitar dirigirse al estanco.

Desde Madrid. (De nuestro corresponsal especial) Azcárate se va de la Unión. Digusto de Azcárate—Una reunión. Madrid 25 (23'45). Era conocido de todos, el disgusto que había cundido entre los elementos serios del partido republicano, en vista del resultado de la última Asamblea del partido. Haciéndose eco el señor Azcárate de este disgusto convocó a la minoría republicana del Congreso a una reunión, asistiendo a ella los señores Corominas, Pedregal, Calzada, Morote, Soriano Llorente y algunos más. Una vez reunidos expusieron el señor Azcárate el objeto para el que los había convocado que era, participarles que en vista del fracaso de la última Asamblea, y de las censuras infundadas que contra él habían formulado sus compañeros del Congreso, y de que él estaba en abierta desconformidad con los acuerdos tomados en la repetida asamblea, se veía precisado a enterarles, que se separaba irrevocablemente del partido de la Unión republicana, y que había escrito a sus electores de León renunciando el acta de diputado.

Las palabras del señor Azcárate sorprendieron grandemente a los reunidos, pues no esperaban adoptase resolución tan extrema. Resolución aplazada. Madrid 25 (23'45). Uno de los que hablaron en la reunión a que hace referencia mi anterior despacho, fué el señor Calzada, quien dijo, que interpretaba los sentimientos de los reunidos al rogar al señor Azcárate que dilatase tomar ninguna resolución definitiva hasta una próxima reunión a la que asistan mayor número de diputados. Azcárate renuncia al acta. Madrid 25 (23'45). Dáse como seguro que el señor Azcárate ha escrito a sus electores de León que en vista del resultado de la Asamblea ha resuelto renunciar al acta de diputado por aquella circunscripción, si ellos no quieren conformarse con tener un diputado independiente en vez de un diputado de la Unión republicana. La decisión del señor Azcárate es irrevocable.

La Política. Manifestaciones de Maura. Madrid 25 (23'45). En los círculos políticos han sido muy comentadas ciertas manifestaciones que, dicese, a hecho el señor Maura a persona de su confianza, referente a la conveniencia de suspender las sesiones de Cortes una vez haya entrado el verano. Dicen que el presidente del Consejo, ha dicho: Yo tengo compromiso contraído de no suspender las sesiones hasta tanto que no quede aprobado en el Congreso el proyecto de ley de Administración local, y discutida la totalidad del proyecto sobre represión del terrorismo. Si los diputados no permanecieran aquí todo el tiempo que yo crea preciso, entonces yo dejaría el poder, pero no podrá decirse que yo me marchó, sino que es el partido conservador el que se va. Murmuraciones políticas. Madrid 25 (23'45). Los pesimistas cansados de ver que después de mucho tiempo que se nos tiene acostumbrados a que los gabinetes tuvieran efímera vida, y al ver que el cel señor Maura vá adquiriendo mayor estabilidad con el tiempo, creen ver siempre inminente la renovación del ministerio. Ahora mismo un hecho aislado, una desgracia, una irregularidad que se dice cometida por el pariente de un ministro, se la presenta como causa suficiente y determinante de una crisis. Por supuesto, que la negación más rotunda es la contestación que dan los ministros a éste infundido.

Las Cortes. Senado.—Sobre vacaciones.—Proposición acertada. Madrid 25 (23'45). En la sesión de esta tarde habla el señor de Buen y pregunta al presidente del Consejo si habrá vacaciones antes de que se apruebe el proyecto de reforma de Administración local. El presidente del Consejo le contesta que mientras lo crea conveniente perseverará en la discusión y seguirán las sesiones. El general Ochando apoyó una proposición pidiendo se hagan extensivos al ejército y a la Armada los beneficios del Montepío de empleados civiles. Congreso.—De los postes telegráficos. Madrid 22 (23'45). El señor Soriano ha resucitado en la Cámara popular la cuestión de la subasta de los postes telegráficos, al preguntar porqué no se trae a la Cámara el expediente sobre dicho asunto. El señor Lacierva ha contestado diciendo, que no había traído el original, y sí una copia, para no retrasar el despacho de la resolución. Como el señor Burrell promovió este debate, se ha creído obligado a intervenir en él, é insiste en que lo que se pidió fué el original. Censura al ministro por haberse concedido la contrata a un licitador extranjero, con perjuicio notorio de los intereses de la nación. El ministro de la Gobernación le replica que en la subasta se observaron todos los trámites legales, y que aunque se adjudicó a un extranjero, se le puso por condición que los materiales habían de ser nacionales. Del proyecto de Administración nada absolutamente merece ser telegrafado.

Varias noticias. Detalles de la bomba. Madrid 25 (23'45). Coruña.—El juez de instrucción y las autoridades han hecho una inspección ocular en la iglesia de San Jorge donde estalló el petardo. De ello resulta que explosivo fué puesto fuera del confesionario. Un niño llamado Alfredo Castro sufrió heridas en un muslo por habersele incrustado algunos trozos de una arandela de cristal. También el jefe de las fuerzas de infantería está acribillado de fragmentos de metal y cristal. Banquete aristocrático. Madrid 25 (23'45). En el Palacio de los Duques de Fernan Nuñez se ha celebrado un suntuoso banquete en honor de los duques de Connaught. Han asistido la Reina Madre D.ª María Cristina, los señores Maura y Allendesalazar, y una distinguidísima concurrencia. Convalecencia penosa. Madrid 25 (23'45). El señor Dato continúa mejorando, habiendo tenido lugar ya la resolución de la pulmonía. Puede decirse que el ilustre enfermo está en el período de la convalecencia, si bien esta será penosa, y con algún temor por el abatimiento de fuerzas. Preparando un empréstito. Madrid 25 (23'45). El alcalde de esta corte prepara la emisión de un empréstito de 37 millones que se destinarán a la construcción de obras a fin de poder dar trabajo al innumerable contingente de *golfos* y vagos que pululan por Madrid, y de los que están en los asilos de caridad. Acuerdo suspendido.—Una bomba. Madrid 25 (23'45). Sevilla.—El Alcalde se propone suspender el acue.do del Ayuntamiento contra el proyecto de ley de represión del terrorismo. La Carolina.—En una mina próxima se ha encontrado una gránada cargada de dinamita sin mecha. Nota diplomática. Madrid 25 (23'45). En el ministerio de Estado se ha recibido una nota de Francia en contestación de la que envió España a propósito de los sucesos de Casablanca. En dicha nota, el gobierno francés expresa su confianza de que nos daremos por satisfechos con el castigo de los culpables. El incidente se dá por terminado.

Del extranjero. Falleres en Londres. Madrid 25 (24'00). Londres.—Ha llegado a esta capital el presidente de la República Francesa Mr. Faillieres acompañado del ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichon. Les recibieron en la estación el Rey Eduardo VII, y el príncipe de Gales y el primer ministro Mister Asquith. Durante todo el trayecto el público aclamó al presidente. Una nueva Encíclica. Madrid 25 (24'00). Roma.—S. S. el Papa Pio X acaba de terminar la Encíclica que será dirigida a todos los arzobispos obispos y patriarcas de la cristiandad, con motivo de su jubileo sacerdotal. Dicha encíclica tiene un carácter esencialmente religioso, y no hace alusión alguna a la política, recomendando la fraternidad de los pueblos. Lista civil portuguesa. Madrid 25 (24'00). Lisboa.—En la cámara de diputados, el ministro de Hacienda ha presentado una proposición constitucional fijando la lista civil, en la parte correspondiente al Rey D. Manuel, en 365 contos de reis, ó sea la misma cantidad de que disfrutaba el Rey D. Carlos. En la misma proposición se determina la manera de solucionar el asunto de los anticipos hechos por el Tesoro público a la Real Casa. Fiesta de Beatificación. Madrid 25 (24'00). Roma.—El Papa ha venerado en la Basílica de S. Pedro a la nueva Beata, Magdalena Barat, concurriendo a la ceremonia los cardenales, el cuerpo diplomático, las hermanas de Su Santidad, los caballeros de Malta y millares de personas, entre ellas muchos peregrinos franceses. La Basílica estaba profusamente iluminada. Las elecciones belgas. Madrid 25 (24'00). Bruselas.—Los resultados que se conocen de las elecciones indican algunos triunfos de los liberales y socialistas. El ministro de Trabajos públicos, Mr. Hubert, ha sido derrotado. Aparece reelegido el demócrata cristiano Daens, en contra de lo que se creía. La mayoría gubernamental ha perdido algunos puestos. Funerales de Coppée. Madrid 25 (24'00). Paris.—Mañana a las diez, se celebrarán funerales por el eterno descanso del inmortal poeta y miembro de la Academia francesa, Francisco Coppée, que falleció el sábado pasado. Marruecos. Division de fuerzas.—Trabajos rápidos. Madrid 26 (0'15). Paris.—El general D'Amade ha dividido las fuerzas del destacamento de Ziadia en dos brigadas. Prosiguen con rapidez los trabajos de construcción del camino que reducirá en 45 kilómetros la distancia entre Bensliman y Casablanca. Intenciones aviesas. Madrid 26 (0'15). Paris.—El periódico *Le Matin* dice que Muley Hafid a fin de luchar contra Francia está resuelto a hacer asesinar a algunos alemanes, a fin de provocar un desembarco de fuerzas del imperio germánico, y promover de paso un rompimiento de relaciones entre Alemania y Francia.

Ultimos telegramas. Desgracia automovilista. Por ir a gran velocidad. Madrid 26 (10'40). Sevilla.—Cerca de las Fuentes de Andalucía ha ocurrido un accidente automovilista que ha tenido fatales consecuencias. Un automóvil, en que iban algunas personas de la aristocracia sevillana, despenóse por un barranco, a consecuencia de la excesiva velocidad con que marchaba el coche. Las víctimas. Madrid 26 (10'40). Sevilla.—Uno de los que tripu-

laban el automóvil despenado en Fuentes de Andalucía, era el senador Marqués de las Cuevas del Becerro que murió a consecuencia del accidente. El dueño del coche, Marqués de la Granja y el coronel Reina están heridos de gravedad. El Marqués de Marchelina del Buey tiene una pierna fracturada. Desde esta capital ha salido un tren de socorro para prestar auxilio a los desgraciados excursionistas. Contra la represión del terrorismo. Madrid 26 (10'40). En el mitin federal celebrado ayer, hablaron los diputados republicanos señores Soriano, Morote, Llorente y Romero, atacando rudamente el proyecto de represión del terrorismo. En el calor de la improvisación el señor Soriano juró ante los oyentes llegar a la obstrucción, lo que, al parecer, no hizo mucha gracia a alguno de los oradores restantes. Banquete de gala.—Brindis efusivos. Madrid 26 (10'40). Londres.—En Buckingham Palace se ha verificado un banquete de gala en honor del presidente de la República Francesa Mr. Fallieres. Pronunciaron brindis el Rey Eduardo VII y el Presidente, felicitándose mutuamente y abogando por que la *entente cordiale* entre ambas naciones se estreche más de cada día para el bien común de las dos potencias y por la paz del mundo. Nuevo general.—Choque de trenes. Madrid 26 (10'40). Roma. Ha sido elegido, en capítulo de la orden, general de los Pasionistas el R. P. Jeremías. Telegrafían de New York que ha ocurrido un choque de trenes, resultando ocho pasajeros muertos y sesenta heridos. Huelga en Alicante.—Princesa fugada. Madrid 26 (10'40). Comunican de Alicante que los obreros albañiles de aquella capital se han declarado en huelga. Viena.—La princesa Amelia de Furstemberg se ha fugado con un representante de una fábrica de automóviles. Explosión de gasolina. Madrid 26 (10'40). Varsovia.—En una droguería ha ocurrido una explosión de un depósito de gasolina. Han resultado el dueño y tres dependientes muertos y doce heridos graves. Revocacion de decretos. Madrid 26 (10'40). Lisboa.—El presidente del consejo de ministros ha presentado a la Cámara de diputados un proyecto de ley revocando los decretos que se publicaron durante la dictadura de Franco, excepto los relativos a la prensa, a los juzgados de instrucción y a los bienes de la Casa Real. Inundaciones. Madrid 26 (10'40). Dallas (Texas).—A consecuencia de los últimos temporales, toda la comarca está inundada, habiendo perecido ahogados muchos campesinos. La cifra de los que se encuentran sin albergue se eleva a más de 2.000 personas. ORTIZ.

Desde Barcelona. (De nuestro corresponsal especial) La ciudad y el ejército. Barcelona 26 (8'00). Una comisión de oficiales de esta guarnición, visitó al Sr. Bastardas agradeciéndole en nombre de los compañeros las atenciones dispensadas al capitán Cortada, del globo *Quo Vadis*. El alcalde accidental devolvió anoche la visita de los oficiales, al capitán general, y al mismo tiempo agradeció el concurso que la guarnición ha ofrecido prestar a la cabalgata histórica de D. Jaime I. Las guarniciones de mar y tierra preparan algunos carros alegóricos. La noticia es digna de ser consignada por cuanto ciertos diarios de Madrid no se cansan de hablar

de divergencias (que no existen) entre el Ayuntamiento y los elementos militares. El Sr. Sanllehy. Barcelona 26 (9'10). Seguimos ignorando si el señor Sanllehy dimitirá ó volverá. Como interinidades resultan perjudiciales a los intereses de la ciudad, a pesar de la buena voluntad de los interinos, algunos concejales se proponen plantear la cuestión de la alcaldía, para que el señor Sanllehy se decida en un sentido ó en otro. Por ahora, en el Ayuntamiento, la opinión no es favorable a dicho señor. Bolsin de Barcelona. Barcelona 26 (11'25). Interior. 83'52 Nortes. 69'70 Alicante. 94'10 Buxareu.

Últimas noticias. Noticias militares. Reconocimiento.—El día 28 del actual tendrá lugar en el Hospital militar de esta plaza el reconocimiento definitivo para inútiles. Destinos.—En Infantería han sido destinados: Capitanes: D. Nicolás Andreu Orfila, ascendido, del regimiento de Mahón, 63, al mismo. D. Miguel Escudero Lacuesta, ascendido, de la penitenciaría militar de Mahón, al regimiento de Mahón, 63. D. Manuel Pons Ferrer, ayudante de la plaza de Ibiza, al regimiento de Inca, 62. D. Francisco Alguacil Roca, ascendido, del regimiento de Palma, 61, a la reserva de Tarragona, 62. D. Antonio Montaner Gual, del regimiento de Inca, 62, a ayudante de la plaza de Ibiza. Primer teniente (E. R.): D. Pelayo Pedemonte Reyes, del regimiento de Menorca, 70, a segundo ayudante de la penitenciaría militar de Mahón. En Carabineros han sido destinados: Primer teniente: D. Ramón Perea Lozano, ascendido, de la comandancia de Mallorca, a la de Gerona. Segundo teniente (E. R.): don Dionisio Fernández Villar, ascendido, de la comandancia de Cádiz, a la de Mallorca. Noticias sueltas. La guardia civil del puesto de Sansellas ha denunciado a seis sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena. ¿Un canard? Ayer circuló por esta ciudad el rumor de que había sido hallado en la orilla del mar, en el punto conocido por «Es Cap d'es Falcó» del término municipal de Calviá, el cadáver de un hombre cuyas piernas iban atadas con unos grilletes; lo cual hizo sospechar que se trataba del preso Bartolomé Miralles, fugado del «Bellver», en su travesía de Palma a Barcelona al ser conducido al penal de Tarragona, cuyo hecho ocurrió hace ya mas de un año. El señor Gobernador civil pidió ayer noticias sobre el particular al Alcalde y guardia civil de Calviá, suplicándoles contestasen a vuelta de correo. Hoy, sin embargo, no se había recibido aun ninguna noticia, lo cual hace presumir si se trata de un canard. La Adoracion Nocturna en Binisalem. Esta mañana se nos ha asegurado que asistirá a los festejos que se celebrarán en la villa de Binisalem, con motivo de establecerse allí la Adoracion Nocturna, el Ilmo. Sr. Obispo de Segorbe. Tambien asistirá una comisión de la sección Adoradora de Palma, establecida en la iglesia de San Felipe Neri. Con motivo de la instalación de la Adoracion Nocturna reina en Binisalem mucho entusiasmo. Pago de haberes. El día primero de junio próximo se habre el pago de los haberes a los perceptores de Clases pasivas, que lo perciben por la Depositaria y Pagaduría de esta provincia, en la siguiente forma: Día 1.º.—Monte-pío Militar, Monte-pío civil, Jubilados y Mesados. Día 2.º.—Retirados de Guerra y Marina. El Obispo de Menorca. Según se nos dice, esta tarde, en el tren de las dos y tres cuartos, marchará para La Puebla y Alcudia, desde donde se trasladará a Ciudadela a bordo del vapor correo *Isla de Menorca* el Ilmo. señor Obispo de Menorca.

